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Zadanie 1.

Komorki charakteryzujace si¢ wysokim tempem syntezy bialek, np. komorki trzustki, zawieraja
szczegolnie duzo rybosomow. Takie komoérki majg rowniez dobrze widoczne aktywne jaderka
oraz liczne mitochondria. Cz¢$¢ rybosomow jest zawieszona w cytozolu komorki, a czesé
przylacza si¢ do cytozolowej powierzchni blon siateczki srédplazmatycznej. Rybosomy
wystepuja rowniez w matriks mitochondriow.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wykaz zwigzek miedzy obecno$cia licznych rybosoméw w komérkach trzustki
a obecnoscig dobrze widocznych jaderek w jej komorkach.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 1.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego w komérkach trzustki znaczna cze$é bialek jest syntetyzowana
na ryboesomach przylaczonych do siateczki sSrodplazmatycznej, a nie jest— na ryboesomach
w cytozolu. W odpowiedzi uwzglednij funkeje trzustki w organizmie i funkcje szorstkiej
siateczki Srédplazmatycznej w komérece.

Zadanie 1.3. (0-1)

Okresl, na czym polega réznica miedzy rybosomami wystepujacymi w cytozolu
a rybosomami wystepujacymi w matriks mitochondriow komorek trzustki. W odpowiedzi
poréwnaj oba typy rybosomoéw.
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Zadanie 2.
Podczas fazy fotosyntezy zaleznej od swiatta ATP powstaje na drodze fosforylacji.

Na schemacie A przedstawiono fosforylacje, ktorej towarzyszy cykliczny transport elektronow,
ana schemacie B — fosforylacje, ktorej towarzyszy niecykliczny transport elektronow.
A B

swiatto .
swiatto NADP

‘izé K tor & 2€

NADPH +H*

H,0— 28 +2H + % 0,

rzenosniki e‘ l przenosniki @ ‘42—e'akceptor ] ‘ 28 [psi
ADP +Pi  ATP ADP+Pi  ATP Swiatto

Na podstawie: http://www.tutorvista.com/content/biology/biology-iv/photosynthesis/photophosphorylation.php

Zadanie 2.1. (0-2)
Na podstawie schematéw uzupelnij tabele, w ktorej poréwnasz oba typy fosforylacji
i transportu elektronow zachodzace podczas fotosyntezy.

Proces na schemacie A | Proces na schemacie B

Fotosystemy, ktore uczestnicza
w tych procesach

Fotoliza wody
(zachodzi / nie zachodzi)

Wszystkie produkty

Zadanie 2.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego do zajscia fotosyntezy konieczny jest niecykliczny transport
elektronow, a niewystarczajacy jest sam transport cykliczny. W odpowiedzi uwzglednij
produkty fazy zaleznej od Swiatla i ich znaczenie w procesie fotosyntezy.

. Nr zadania 1.1. 1.2 1.3. 2.1. 2.2
Wypelnia  'haks, liczba pkt 1 1 1 2 1
SERRNTDRLOr Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 2.3. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace fazy fotosyntezy zaleznej od sSwiatla sg
prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Przenosniki elektronow wystepuja w stromie chloroplastu, natomiast p F
" | barwniki tworzgce fotosystemy — w tylakoidach gran.

W centrum reakcji fotosystemow znajduja si¢ czasteczki chlorofilu,

2. , . P | F
z ktérych sg wybijane elektrony.
W tylakoidy gran wbudowana jest syntaza ATP, ktora przenosi protony

3. . P F
do wnetrza tylakoidu.

Zadanie 3.

Fitochrom — niebieskozielone biatko — wystgpuje w lisciach roslin i jest fotoreceptorem
uczestniczagecym w wielu reakcjach fizjologicznych wywotywanych przez $wiatlo,
np. w reakcjach fotoperiodycznych, Kwitnienie roslin krotkiego dnia (RKD) i roslin diugiego
dnia (RDD) jest zwigzane z dziataniem aktywnej formy fitochromu.

Na schemacie przedstawiono mechanizm powstawania dwoch form fitochromu.

swiatlo czerwone (660 nm)

[ ———
1 synteza |
:Iw memnosm —T

: f krétkotrwata forma y
I / posrednia \

¥ / . -
forma nieaktywna = . W ciemnosci 1 forma aktywna
fitochromu B fitochromu
P / P?30

660

REAKCJE
FIZJOLOGICZNE

daleka czerwien (730 nm)

Na podstawie: E. Solomon, L. Berg, D. Martin, Biology, Belmont 2008,

Zadanie 3.1. (0-1)
Na podstawie schematu ocen, czy ponizsze informacje dotyczace fitochromu
sq prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Przeksztatcanie si¢ form fitochromu pod wptywem swiatla jest p F
" | zwigzane ze zmiana struktury przestrzennej jego czasteczki.

5 W ciemnosci forma aktywna fitochromu (P730) jest mniej stabilna niz p -
* | niecaktywna forma (Pseo).

3 Daleka czerwien powoduje przeksztatcenie formy aktywnej (P730) p F
" | w forme nieaktywna (Psso).
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Zadanie 3.2. (0-1)
Na podstawie przedstawionych informacji uzupehij tabele dotyczaca zakwitania roslin
krotkiego dnia (RKD).

Stezenie Wplyw danego stezenia
fitochromu P730 | P730na przejscie RKD
(wysokie / niskie) w faze generatywna

Reakeja
fotoperiodyczna RKD

Czas trwania
dnia i nocy

dtuga noc, )

ke duie stymulacja

?ﬁgiﬁgﬁ brak stymulacji
Zadanie 4.

Na rysunku przedstawiono zestaw doswiadczalny ilustrujacy site imbibicyjng, czyli site
wytwarzang przez pgczniejgce nasiona. Uczniowie umiescili suche nasiona grochu jadalnego
w kolbie, ktora nastepnie napetnili woda, szczelnie zamkneli korkiem i pozostawili na kilka
godzin,

Uczniowie postawili dwie alternatywne hipotezy, wyjasniajgce wynik tego doswiadczenia:
1. proces pgcznienia jest zjawiskiem czysto fizycznym;

2. proces pecznienia wymaga aktywnos$ci metabolicznej nasion.

Aby sprawdzi¢ te hipotezy, postanowili przygotowac kolejny zestaw badawczy.

Na podstawie: W. Czerwinski, Fizjologia roslin, Warszawa 1976.

Zadanie 4.1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania — wybierz odpowiedz sposréod A-C oraz
odpowiedz sposréd 1.-3.

Zestaw badawczy umozliwiajgcy rozstrzygnigcie, ktdra z hipotez postawionych przez uczniow
jest trafha, powinien zawierac

A. | suche nasiona grochu 1. | wypelnionej wodg i otwarte;j.

namoczone i ugotowane i . L .
B. . ugotow UMISSZEZONC | 5 | pey wody i zamknietej korkiem.

nasiona grochu w kolbie
C suche nasiona grochu 3 wypelnionej wodg i zamknigte]

" | wyprazone w piekarniku, " | korkiem.
. Nr zadania 23. | 3.1. | 3.2. | 4.1
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 4.2. (0-1)
Wybierz sposrod A-E i zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Proces pecznienia nasion jest warunkowany obecnoscig zmagazynowanych w nich zwigzkow
organicznych, a przede wszystkim obecnoscia

A. sacharozy, B. glicerolu. C. glikogenu. D. biatek. E. triglicerydow.

Zadanie 5.

Kwas abscysynowy (ABA) jest wytwarzany w lisciach rosliny w warunkach niedoboru wody
w glebie i stymuluje zamykanie si¢ aparatow szparkowych, co wplywa na proces transpiracji.
Przygotowano cztery zestawy doswiadczalne A—D (po trzy proby w kazdym), do ktorych uzyto
pedow lilaka z 1lisémi o jednakowej wielkosci. Liscie lilaka w dwoch zestawach opryskano
syntetycznym kwasem abscysynowym (ABA), a w dwoch — pozostawiono bez oprysku.
Nastepnie po dwa zestawy (z opryskiem i bez oprysku ABA) umieszczono w warunkach niskie;j
(20%) i wysokiej (90%) wilgotnosci powietrza, w temperaturze 25 °C i w rownomiernym
o$wietleniu. Podczas doswiadczenia co 10 minut odczytywano z podziatki poziom wody
w kapilarach.

Na rysunku przedstawiono jeden z przygotowanych zestawow, a w tabeli — schemat przebiegu
doswiadczenia.

.....

sci d lilaka
&l Pe Zestaw | A| B | C | D
uszczelka - 2
kapilara z podzialka
milimetrow Oprysk o _
2 ABA | DO ][H ][O
szklana rurka Wileotnoéé
wypetnlona woda & 20% 90%
powietrza

Na podstawie: http://www.phschool.com/science/biology_place/labbench/lab9/design.html

Zadanie 5.1. (0-1)

Wybierz sposrod A-D i zaznacz dwa poprawnie sformulowane problemy badawcze
przedstawionego doswiadczenia.

A. Wplyw kwasu abscysynowego na transpiracje w lisciach lilaka w warunkach roznej
wilgotnosci powietrza.
B. Czy wilgotnos¢ powietrza i oprysk ABA majg wptyw na transpiracje wody?

C. Czy kwas abscysynowy stymuluje zamykanie si¢ aparatow szparkowych lilaka niezaleznie
od wilgotnosci powietrza?

D. Czy na skutek oprysku ABA zwickszy si¢ transpiracja u lilaka?
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Zadanie 5.2. (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdanie tak, aby zawieralo ono informacje prawdziwe. Podkresl
w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

Zestaw B jest zestawem kontrolnym dla (zestawu A / zestawu C / zestawu D), natomiast

zestaw D to zestaw (kontrolny / badawczy) dla (zestawu A / zestawu B / zestawu C).

Zadanie 5.3. (0-1)

Okresl, w ktorym z zestawéow doswiadczalnych: A, B, C czy D, bedzie mozna po dwéch
godzinach zaobserwowac najwi¢kszy ubytek wody w kapilarach. Wyjasnij wynik uzyskany
w tym zestawie, uwzgledniajac w odpowiedzi proces transpiracji.

Zestaw doswiadczalny: ............ .

WIVIABNLENTEE /o i 5 v e v i e e i i e A e e e A A B R R R T8 8 8

Zadanie 6.
Jedng z eksperymentalnych form terapii antybakteryjnej jest terapia fagowa. W preparatach
fagowych sa zawarte wirusy bakteryjne (bakteriofagi) dzialajagce na okreSlone szczepy
bakteryjne. Bakteriofag wytwarza biatka adhezyny, rozpoznajgce receptory na komorkach
okreslonych szczepow bakterii, i produkuje enzymy degradujace elementy $ciany komérkowej
lub otoczki bakterii.
Preparaty fagowe przygotowuje si¢ indywidualnie dla kazdego pacjenta: selekcjonuje si¢ szezep
bakteriofaga, ktory skutecznie si¢ namnaza i niszczy patogenne bakterie wyizolowane
zorganizmu pacjenta. Preparaty fagowe stosuje si¢ m.in. doustnie i wowczas, w celu
ograniczenia inaktywacji fagoéw, pacjentowi podaje si¢ rowniez Srodki zobojetniajace sok
zoladkowy.
Na podstawie: https:/www.iitd.pan.wroc.pl/pl/OTF/ZasadyTerapiiFagowej.html;
P. Kowalczyk i inni, Terapia fagowa — nadzieje i obawy, ,Nowa Medycyna”, 2/2013.

Zadanie 6.1. (0-1)
Okresl, ktore bakteriofagi — przeprowadzajace przede wszystkim cykl lityczny czy cykl
lizogeniczny — sa wykorzystywane w opisanej terapii fagowej. Odpowiedz uzasadnij.

. Nr zadania 4.2. | 51. | 5.2. | 53. 6.1.
Wypelnia  [Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1
CEERMINA(OT Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6.2. (0-1)
Wyjasnij, w jaki sposob niskie pH soku zZoladkowego moze spowodowac inaktywacje
preparatow fagowych. W odpowiedzi uwzglednij budowe bakteriofagow.

Zadanie 6.3. (0-1)

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace probleméw zwigzanych ze stosowaniem terapii
fagowej sq prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
falszywe.

1 Przez wirusy wykorzystywane w terapii fagowej moga zostac
" | zainfekowane komorki cztowieka.

2. | Szczepy bakterii chorobotworczych mogg nabywacé opornosci na fagi. P | F

W terapii fagowej kluczowe jest znalezienie bakteriofaga dziatajacego
swoiScie na szczepy bakterii danego pacjenta.

Zadanie 6.4. (0-1)
Sposrod wymienionych ponizej choréb czlowieka wybierz i podkres]l wszystkie te, ktore
wywolywane s przez bakterie.

cholera gruzlica malaria odra swinka tezec

Zadanie 7. (0-2)

Na rysunkach A i B przedstawiono dwa rodzime gatunki roslin iglastych, a w punktach 1.-4.
podano opisy roznych gatunkéw roslin iglastych.

Na podstawie: S.W. Totlpa, J. Radomski, Botanika, Warszawa 1974.
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1. Jest jedynym krajowym iglakiem tracgcym liscie na zime. Jego igly sa migkkie, niektujace,
pojedynczo osadzone na pedach dhugich, a w pgczkach — na krotkopedach. Mlode szyszki
sg zielone, a dojrzate jasnobrunatne, pozostaja na roslinie jeszcze kilka lat po wysypaniu sig
nasion.

2. Jest krzewem typowym dla suchych lasow sosnowych i wrzosowisk. Igly ma twarde,
ptaskie, silnie ktujace, zimozielone, uktadaja si¢ po trzy w okétku. Rozrastajgce si¢ tuski
nasienne staja si¢ migsiste i tworzg fioletowoczarne, pokryte niebieskim woskowym
nalotem, tzw. szyszkojagody, zawierajace po trzy nasiona.

3. Jest krzewem osiggajacym ok. 3 m wysokosci. Igly do§¢ migkkie, zielone z potyskiem,
sg ustawione parami na krotkopedach ulozonych gesto wokol pedu. Szyszki siedzace
pojedynczo lub po dwie — trzy. Mtode sa pokryte niebieskawym lub fioletowym nalotem,
dojrzate brazowieja.

4. Jest rosling dwupienng. Igly sa plaskie, ostre, 1$nigce i ciemnozielone, ustawione w dwoch
rzedach na rozpostartych gatazkach. Nasiona nie sg osadzone w szyszkach, lecz otoczone
migsista czerwona powloka, tzw. osnéwka, ktora jest jedyna nietrujaca czescig rosliny.
W Polsce wystepuje jeden gatunek, bedacy pod ochrong.

Na podstawie: I. Szwedler, Z. Nawara, Spotkania z przyrodq. Rosliny, Warszawa 2007.

Rozpoznaj rosliny iglaste przedstawione na rysunkach A i B — wpisz w tabeli ich polskie
nazwy rodzajowe oraz numer opisu tego gatunku wybrany sposrod 1.—4.

Rysunek Nazwa rodzajowa gatunku INHMEE opisu

gatunku

A

B
. Nr zadania 6.2. 6.3. 6.4. 7.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 1 2

SEERIIIALDT Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 8.

Endofity to symbiotyczne grzyby, glownie workowce, zyjace wewnatrz lisci lub innych
organéw wielu gatunkow roslin. Badano wplyw endofitow na uszkodzenie lisci kakaowca
wywolane zakazeniem fitoftorg — pasozytniczym protistem z grupy legniowcow.
Przygotowano cztery grupy zestawow z siewkami kakaowca: dwie grupy badawcze (I-1I) oraz
dwie grupy kontrolne (III-IV). Po osiggnigeciu odpowiedniego wzrostu roslin liscie
w zestawach badawczych (I i II) zakazono fitoftorg. Po okreslonym czasie sprawdzono stan
lisci siewek kakaowca we wszystkich czterech grupach.

Wyniki do§wiadczenia przedstawiono w tabeli.

Siewki kakaowca Skutki zakazenia kakaowca fitoftora
Zestaw | obecnos¢ | zakazenie | odsetek obumarlych odsetek zniszczonej
endofitow | fitoftora lisci powierzchni zywych lisci
I + + 9.5 7.6
11 — + 24.5 15,1
I + - 0,0 0,0
v » - 0,0 0,0

Na podstawie: N.A. Campbell i inni, Biologia, Poznan 2012,

Zadanie 8.1. (0-1)
Sformuluj wniosek na podstawie wynikow przedstawionego doswiadczenia.

Zadanie 8.2. (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly one prawdziwe informacje dotyczace
workowcow. Podkresl w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

Strzepki troficzne grzybni workowcow sg (haploidalne / diploidalne), powstajg na nich lggnie
i plemnie, w ktorych po (mitozie / mejozie) tworza si¢ liczne jadra komorkowe, taczace si¢
po procesie ptciowym w pary jader sprzezonych. W zarodniach, po kariogamii i kolejnych
podziatach, powstajg zarodniki workowe, ktore sa (mitosporami / mejosporami).

Zadanie 8.3. (0-1)

Wybierz i zaznacz liter¢ (A-D) pod rysunkiem przedstawiajacym zarodnig, w ktorej
powstaly zarodniki workowe.
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Zadanie 9.

Swidrowiec gambijski (7Trypanosoma gambiense) to protist wywolujacy $pigczke afrykanska.
Pasozytuje on we krwi réznych ssakow (np. bydta), z ktorych moze by¢ przeniesiony
na cztowieka. U ssakéw Swidrowiec rozmnaza si¢ przez podzial komorki. Jest roznoszony
przez krwiopijna, trudng do zwalczenia, muche tse-tse, w ktorej organizmie przechodzi czgs¢
swojego cyklu zyciowego. Dopiero w 2014 roku odkryto, ze w cyklu $widrowca na tym etapie
moze zachodzi¢ mejoza, a nastepnie — zaptodnienie. Rozmnazanie plciowe nie jest jednak
niezb¢dne do zamknigcia cyklu zyciowego tego pasozyta.

Powierzchnia komorki $widrowca jest pokryta milionami kopii jednego rodzaju biatka —
wysokozmiennej glikoproteiny powierzchniowej (VSG). Po wniknigciu do krwi gospodarza
kazde kolejne pokolenie pasozyta wytwarza inny wariant antygenu VSG o odmiennej budowie
molekularnej. Do zmiany wariantu biatka powierzchniowego dochodzi przez przeniesienie
i rearanzacj¢ (zamiang) fragmentow genomu, w ktorym znajduja si¢ sekwencje kodujace VSG.

Na wykresie przedstawiono zmiany liczebno$ci pasozyta we krwi oraz zmiany biatka
powierzchniowego (VSG1, VSG2, VSG3) w kolejnych pokoleniach $widrowca we krwi
cztowieka.

151
g
E - (.
2 10 ."-\ /
g VsG1 &L vsg2 VSG 3 ,|
N \Ir |
8 05 (oo |
g :’ \ /7 \
E N L/
4] | 1
25 26 27 28

tygodnie pa infekdji

Na podstawie: N.A. Campbell i inni, Biologia, Poznan 2012;
C. Conway i inni, Two pathways of homologus recombination in Trypanosoma brucei,
.Molecular Microbiology™, 45(6), 2002.

Zadanie 9.1. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace Swidrowca gambijskiego s prawdziwe. Zaznacz
P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Epidemie $pigczki afrykanskiej mogg wystgpowac wylgcznie na P | F
" | terenach, gdzie zyje mucha tse-tse.

) Swidrowcem gambijskim mozna si¢ zarazi¢ przez kontakt z chora P | F
" | osoba.

3 Podczas rozwoju $widrowca gambijskiego we krwi czlowieka p | F
" | DNA $widrowca ulega rekombinacji.

. Nr zadania 81. | 82. | 83. | 9.1
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 1 1
CEERRIInSLor Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 9.2. (0-1)

Okresl, ktory organizm — czlowiek czy mucha tse-tse — moze by¢ uwazany za zZywiciela
ostatecznego Swidrowca gambijskiego. Odpowiedz uzasadnij.

Zywicielem ostatecznym jest .............ococovvrururunnn. , poniewaz

Zadanie 9.3. (0-1)

Okresl ploidalnosé (n/2n) formy sSwidroweca wystepujacej w organizmach ssakow.
Odpowiedz uzasadnij.

W organizmie ssakow wystepuje forma .............. swidrowca, poniewaz

Zadanie 9.4. (0-1)

Na podstawie przedstawionych informacji wyjasnij, dlaczego tak trudne jest zwalczenie
swidrowea przez uklad odpornosciowy organizmu czlowieka.

Zadanie 10.
Na rysunku przedstawiono gatunki nalezace do réznych grup stawonogow (skorupiakow,
owadow i pajeczakow).

Uwaga: Nie zachowano proporcji wielkosci zwierzqt.

Na podstawie: Biologia, pod red. A. Czubaja, Warszawa 1999.
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Zadanie 10.1. (0-1)
Wypisz z rysunku oznaczenia literowe wszystkich gatunkow stawonogow nalezacych
do owadow.

Zadanie 10.2. (0-1)

Okresl, ktory z gatunkéw stawonogow (A-F) przedstawionych na rysunku jest
pajeczakiem. Uzasadnij wyboér, podajac jedna charakterystyezna ceche budowy
pajeczakéow widoczng na rysunku.

Pajeczakiem jest gatunek .............. s POMEWAZ o.vvveivieciieeeieeseesiieseseeeneeesaesseesnessmseennessanesanessneenen

Zadanie 11.

Potomstwo niedZwiedzi polarnych jest karmione mlekiem zawierajacym ok. 27% ttuszczu,
natomiast doroste osobniki zywig si¢ glownie ssakami morskimi bogatymi w thuszcz, na ktore
poluja, przebywajac wylacznie na lodzie morskim. Konsekwencja takiej diety jest
wystepowanie u niedzwiedzi grubej warstwy ttuszczu pod skoéra oraz wokoét narzadow
wewnetrznych, Poniewaz te zwierzeta nie majg przez duza czes¢ roku dostepu do stodkiej wody
(np. ciezarna samica w czasie pobytu w legowisku przez 4-5 miesiccy nie je i nie pije),
korzystaja gtéwnie z wody pochodzacej z metabolizmu tkanki thuszczowe;.

Populacja niedzwiedzi polarnych jest szacowana na 20 000-25 000 osobnikéw. Trend
liczebnosci populacji jest znizkowy. Wystepowanie niedzwiedzi polarnych jest ograniczone
przez dostepnos¢ lodu morskiego.

Na podstawie: S. Liu, E.D. Lorenzen, M. Fumagalli i inni, Population Genomics Reveal Recent Speciation
and Rapid Evolutionary Adaptation in Polar Bears. ,,Cell”, t. 157 (4), 2014,

Zadanie 11.1. (0-1)

Podaj nazwe procesu metabolicznego, ktorego substratami sa zwiazki pochodzace
zrozkladu tluszezu zgromadzonego w tkance tluszczowej niedZwiedzia polarnego,
a jednym z produktow jest woda metaboliczna.

~ [Nr zadania 9.2. [ 93. [ 94. [10.1. [ 10.2. | 1L1.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1
cgEaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 11.2. (0-1)

Uzasadnij, Ze podskérna tkanka tluszczowa niedZwiedzi polarnych stanowi
przystosowanie do Srodowiska zycia tych zwierzat. W odpowiedzi uwzglednij funkcje
tkanki thuszczowej, inng niz funkcja zrédla wody metabolicznej.

Zadanie 11.3. (0-1)
Na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy wykaz, ze dzialania prowadzace do ograniczenia
globalnego ocieplenia przyczyniaja sie do ochrony niedzwiedzi polarnych.

Zadanie 12.

Tlenek wegla(Il), tzw. czad, powstaje w wyniku niecatkowitego spalania wegla i substancji,
ktore zawieraja wegiel. Czad jest jedna z najsilniejszych i najgrozniejszych trucizn dla
cztowieka. Gaz ten nie ma smaku, zapachu, barwy, nie szczypie w oczy i nie podraznia drog
oddechowych. Czad wykazuje ok. 210-300 razy wigksze powinowactwo do hemoglobiny
niz tlen i taczy si¢ z nig trwale, w wyniku czego tworzy karboksyhemoglobing.

Na wykresie przedstawiono procentowa ilos¢ karboksyhemoglobiny i stopien zatrucia
w zalezno$ci od stezenia CO w powietrzu (pomieszczenie zamkniete), czasu dziatania i stopnia
wysitku fizycznego.
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Zadanie 12.1. (0-1)

Na podstawie: T. Marcinkowski, Medyecyna sqdowa dla prawnikéw, Szczytno 2010.

Badanie krwi nieprzytomnego pacjenta wykazato, ze 50% czasteczek jego hemoglobiny byto
polaczonych z CO. W pomieszczeniu, w ktorym przebywal, stwierdzono 0,1-procentowe
stezenie czadu w powietrzu.

Na podstawie wykresu okresl

1. stopien zatrucia pacjenta: ..................... s

2. przyblizony czas, w ktorym pacjent byl narazony na dzialanie CO — przy zalozeniu,

ze nie wykonywal zadnego wysilku fizycznego: .................... :

Wypelnia
egzaminator

Nr zadania 11.2. | 11.3. | 12.1.
Maks. liczba pkt 1 1 1
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 12.2. (0-1)
Okresl, czy wysilek fizyczny skraca, czy wydluza czas, po ktorym wystepuja objawy

zatrucia czadem. Odpowiedz uzasadnij, uwzgledniajac mechanizm tego zjawiska.

Zadanie 13. (0-2)

Podwyzszenie temperatury krwi doptywajacej do osrodka termoregulacji w podwzgorzu
skutkuje uruchomieniem mechanizméw zwigkszajgcych utrate ciepta z organizmu czltowieka,
m.in, przez poglebienie i przyspieszenie oddechow oraz zwigkszenie pojemnosci minutowe;j
serca, a wigc skroceniem czasu, w ktorym serce przepompowuje calg objetos¢ krwi znajdujaca
si¢ w uktadzie krwiono$nym.

Wykaz zwiazek miedzy zwi¢kszona utraty ciepla z organizmu czlowieka przez uklad
oddechowy

1. a zwiekszeniem pojemnosci minutowej serca:
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Zadanie 14.

Na schemacie przedstawiono budowg czasteczki przeciwciata — immunoglobuliny klasy IgG.
Ta czgsteczka sktada si¢ z potgczonych mostkami disiarczkowymi czterech tancuchow
polipeptydowych:

e dwoch takich samych tancuchow cigzkich

e dwoch takich samych tancuchow lekkich.

Czesé fragmentu Fab oznaczona na schemacie literg V charakteryzuje si¢ wysoka zmienno$cig

struktury —kazdy rodzaj przeciwciala ma w tym obszarze inng strukture przestrzenng, natomiast
fragment Fc jest staty, czyli taki sam dla wszystkich przeciwcial w danej klasie.

Fab

Fec

Na podstawie: J. Golab, M. Jakébisiak, W. Lasek, Immunologia, Warszawa 2002.

Zadanie 14.1. (0-1)

Na podstawie przedstawionych informacji i wlasnej wiedzy okresl role fragmentu Fab
irole fragmentu Fc tego przeciwciala. Wybierz odpowiedZ sposrod 1.-3. i wpisz
W wyznaczone miejsce.

FragmentFab ............... 1. wigze si¢ specyficznie z okreslonymi antygenami.

Fragment Fc 2. Iaczy si¢ z taficuchami lekkimi innych przeciweciat,

3. przylacza si¢ do receptoréw w btonie komérkowe;j
komorek efektorowych uktadu odporno$ciowego.

Zadanie 14.2. (0-1)

Podaj liczbe¢ mostkow disiarczkowych, ktore stabilizuja 4-rzedowa strukture
przedstawionej immunoglobuliny.

. Nr zadania 12,2, | 13. | 14.1. | 14.2,
Wypelnia  'Vaks, liczba pkt 1 2 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14.3. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania — wybierz odpowiedz sposrad A-B oraz
odpowiedz sposrod 1.—4.

Przeciwciata sa zawarte w

. 1. | czynng naturalng.
A. | szczepionce, . :
ktorej podanie 2. | czynng sztuczng.
wywoluje odpornos¢
: , , JSO08 3. | bierng naturalng.
B. | surowicy odpornosciowe;j,
4. | bierng sztuczng.
Zadanie 15. (0-2)
Na rysunku przedstawiono budowe siatkéwki oka cztowieka.
nabtonek neuren neuron
z melanlnq precik dwubiegunowy wzrokowy

—Q

%(@PO S \_Q/"w\

ssec
E=—0

lo mﬁ e —‘\'%,_ k | CZI -
O ~:> \ﬁﬁ_\,— kierunek padania

czopek

Na podstawie: M. Zajac, Protezy wzroku, V Kongres KRIO, Wista 2004.

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly one informacje prawdziwe. Podkresl
w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

1. Z dwoéch rodzajow komorek swiattoczutych — czopkéw i precikow — w siatkowee ludzkiego

oka dominuja (czopki / preciki), ktore umozliwiajg widzenie (barwne /w odcieniach szarosci).

2. Wysoka rozdzielczos¢ obrazu, czyli wicksza szczegolowosc, zapewniaja (czopki / preciki),

poniewaz kazdy z nich taczy si¢ (z jednym neuronem / z kilkoma neuronami).
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Zadanie 16.

W rozmnazajacej si¢ plciowo populacji zwierzat, pozostajgcej w stanie rownowagi
genetycznej, w pewnym locus wystepuja dwa allele genu autosomalnego. Allel 4 wykazuje
pelna dominacje nad allelem a.

Na ponizszym wykresie przedstawiono liczbe osobnikow tej populacji o okre$lonych
genotypach. Samce i samice s3 jednakowo licznie reprezentowane wsrod wszystkich

genotypow.

F

E 30l
]
=
=]

° 160 |-
=
~
=

20 |-

Aa AA
genotypy

Zadanie 16.1. (0-1)
Oblicz czestosé wystepowania alleli « i 4 w tej populacji. Zapisz odpowiednie obliczenia.

Czestos¢ wystepowania allelll @: .................cc.ocoevviiiiiiiiccceeeceeeee e e

Zadanie 16.2. (0-1)

Okresl, ktore sposréd wymienionych ponizej zjawisk mogloby spowodowaé¢ zmiang
czestosci alleli tego genu w tej populacji. Zaznacz T (tak), jesli zjawisko moze powodowaé
zmiany w czestosci wystepowania alleli w populacji, albo N (nie) — jesli tych zmian
spowodowa¢ nie moze.

1. | Dobor naturalny T N
Dobor sztuczny T N
3. | Efekt waskiego gardla T N
. Nr zadania 143. | 15. | 16.1. | 16.2.
Wypelnia  ['Maks. liezba pkt 1 2 1 1
SEERIIIAS0L Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17.
W operonie tryptofanowym znajduje si¢ pig¢ otwartych ramek odczytu (trpA—trpE) kodujacych
podjednostki enzymow uczestniczacych w syntezie tryptofanu u bakterii.

Do sekwencji regulatorowych nalezy promotor, ktéry znajduje sie przed sekwencjami
kodujgcymi trpA—trpE i stanowi miejsce wigzania polimerazy RNA. Obok promotora znajduje
si¢ operator, do ktorego przytacza sic aktywny represor. Biatko represorowe jest aktywowane
poprzez przytaczenie czgsteczki tryptofanu.

Na schemacie przedstawiono dzialanie operonu tryptofanowego w sytuacji, gdy komorka
bakterii nie ma odpowiedniej ilodci tego aminokwasu.

operon tryptafanowy
gen kadujacy I '
rep nlesor promotor operator L?E bplD kpC bpB tipA

DNA l N4 o, Y

mRNA //\% p
/A ’
’;_ mRNA

ey, bl

Y enzymy szlaku syntezy
e tryptofanu
| R
L T v
biatko represorowe G
(nieaktywne) tryptofan

Na podstawie: E. Solomon, L. Berg, D. Martin, Biologia, Warszawa 2016.

Zadanie 17.1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania — wybierz odpowiedz sposréd A-B oraz
odpowiedz sposrod 1.-2.

Operon tryptofanowy podlega regulacji

A.| pozytywnej, 1. | induktora.
a czasteczka tryptofanu petni w nim funkcje
B. | negatywnej, 2. | korepresora.

Zadanie 17.2. (0-1)

Opisz, korzystajac z powyzszego schematu, w jaki sposob bedzie dziala¢ operon
tryptofanowy w sytuacji, gdy komorka bakterii znajdzie si¢ w Srodowisku, w ktorym ma
dostep do odpowiedniej ilosci tryptofanu.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
......................................................................................................................................................
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Zadanie 17.3. (0-1)

Na podstawie schematu okresl, jak zmieni si¢ funkcjonowanie operonu tryptofanowego
na skutek mutacji w genie kodujacym bialko represorowe, ktorej efektem jest
uniemozliwienie przylaczenia si¢ czasteczki tryptofanu do tego bialka.

Zadanie 18.

Ze wzgledu na wystepowanie swoistych antygenow na powierzchni erytrocytow wyrdznia sig
u ludzi wiele uktadow grupowych krwi. Najwigksze znaczenie ze wzgledow praktyki lekarskiej
ma uktad ABO. Gen warunkujgcy grupy krwi uktadu ABO znajduje si¢ na chromosomie 9 i ma
trzy allele: A, I, i.

W latach trzydziestych ubieglego wieku opisano grupy krwi uktadu MN. Gen odpowiedzialny
za wystepowanie antygenow tego ukladu ma: locus na chromosomie 4 i dwa kodominujace
allele (L™ i L") warunkujace grupe M, N lub MN.

Kobieta majaca grupe krwi AB N urodzita dziecko, ktérego ojciec ma grupe krwi 0 M.

Na podstawie: G. Drewa, T. Ferenc, Genetyka medyczna, Wroctaw 2015.

Zadanie 18.1. (0-1)
Okresl, czy geny warunkujace grupy krwi ukladu AB0 i ukladu MN sg ze soba sprzezone.
Odpowiedz uzasadnij.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 18.2. (0-1)
Zapisz genotypy opisanych rodzicow — kobiety majacej grupe krwi AB N i mezczyzny majacego
grupe krwi 0 M. WyKkorzystaj podane w tekscie oznaczenia alleli warunkujacych oba
rodzaje grup krwi.

Genotyp matki: ............coeiiiiiinn Genotyp 0JCa: ..evieiiieiine e
. Nr zadania 17.1. | 17.2. | 17.3. | 18.1. | 18.2.
Wypelnia  [Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1
SETHNIEDA{OF Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 18.3. (0-1)
Okresl i zaznacz sposrod A-E prawdopodobienstwo, ze kolejne dziecko tej pary bedzie
mialo grupe krwi A MN. Odpowiedz uzasadnij, zapisujac krzyzowke genetyczna.

A. 0% B. 25% C. 50% D. 75% E. 100%

Krzyzowka:

Zadanie 19.
Babka nadmorska (Plantago maritima) w srodowisku naturalnym wystepuje na siedliskach
o réznej wilgotnosci, m.in. na bagnach, a takze na murawach porastajacych klify nadmorskie.

Zbadano wysokos¢ roélin babki w obu populacjach na stanowiskach naturalnych, a nastepnie
nasiona zebrane z ro$lin populacji bagiennej i klifowej wysiano na poletku doswiadczalnym
o sredniej wilgotnosci gleby. Po pewnym czasie zmierzono wysoko$¢ wyhodowanych roslin.

W tabeli przedstawiono wyniki badan.

Siedlisko populacji Sred.ma wysokos¢ roslin [em]
babki nadmorskiej na stanowisku hodow'an.ych na poletku
naturalnym doswiadczalnym
bagno 35,0 31,5
murawa z klifu nadmorskiego 7.5 20,7

Na podstawie C.J. Krebs, Ekologia, Warszawa 2011.

Zadanie 19.1. (0-2)
Uzasadnij, uwzgledniajac wyniki badan, Zze przyczyng réznic w wysokosci roslin babki
nadmorskiej w badanych populacjach naturalnych jest

1. zaré6wno zmiennoS$¢ genetyczna:
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Ocen, czy na podstawie przedstawionych wynikow badan mozna sformulowaé wnioski
podane w tabeli. Zaznacz T (tak), jesli wniosek wynika z tych badan, albe N (nie) — jesli

z nich nie wynika.

1 Babka nadmorska ma szeroki zakres tolerancji pod wzgledem wilgotno$ci T | N
" | siedliska.

5 Populacje babki nadmorskiej z bagien i z klifow nalezy zaklasyfikowac T | N
" | do dwoch odrebnych gatunkow.

3. | Dla babki nadmorskiej optymalne jest siedlisko o $redniej wilgotnosci. T [N

Zadanie 20.

Badano wptyw umiarkowanego (ekstensywnego) wypasania bydta na réznorodno$¢ gatunkowa
roslin w naturalnym zbiorowisku trawiastym (pampa) Ameryki Potudniowej. Porownano
réznorodnos¢ gatunkowa zbiorowiska, w ktorym rosliny byly zgryzane przez roslinozercow,
z réznorodno$cig gatunkowa w takim samym zbiorowisku, ktore nie byto wypasane.

Wiyniki przedstawiono na wykresie.

40

b
n
1

L
(=]
1

2,0 4

(jednostki umowne)
N
wn

zbiorowiskb
wypasane

zbiorowisko niewypasane

roznorodnosé gatunkowa zbiorowiska

o

miesigce

Piviv i tvietvinltix T ox T Txn !

Na podstawie: K. Falinska, Ekologia roslin, Warszawa 1996;
O.E. Sala, The effect of herbivory on vegetation structure, http://www.agro.uba.ar/users/sala/

Zadanie 20.1. (0-1)

Sformuluj wniosek na podstawie przedstawionych wynikéow badan.

[ Nr zadania 18.3. [ 19.1. [ 19.2. [ 20.1.
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20.2. (0-1)

Wyjasnij, w_jaki sposob zgryzanie roslin przez bydlo wplywa na zmiany w réoznorodnosci

gatunkowej zbiorowiska trawiastego, w ktorym jest prowadzony wypas.

Zadanie 21.

Wydajnos¢ produkcji wtornej w ekosystemie okresla si¢ jako stosunek energii dostepne;
dla kolejnego poziomu troficznego do energii pobranej z poziomu poprzedniego. Populacje

poszczegolnych gatunkow sa powigzane ze sobg siecig zaleznosci pokarmowych.

Na ponizszym wykresie przedstawiono rozktad liczby poziomow troficznych uzyskany

na podstawie analizy 183 roznych sieci pokarmowych.

B
o 3
1 1

liczba sieci pokarmowych
[ 73]
o
1

- %]
o o o
IL 1 ]

1 2 3 4 5 6 7 8 9
liczba poziomow troficznych w sieci

Na podstawie: E.R. Pianka, Evolutionary Ecology, 2011.

Zadanie 21.1. (0-1)

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace przedstawionych wynikéw badan sa
prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | Najwiece;j jest sieci pokarmowych, ktore majg 4 poziomy troficzne. P F

5 Liczba poziomow troficznych zalezy od liczby sieci pokarmowych p ¥
" | w danym ekosystemie.

3. | Wigkszos¢ sieci ma 6 lub wigcej poziomoéw troficznych. P F
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Zadanie 21.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego liczba poziomow troficznych w ekosystemie jest ograniczona.
W odpowiedzi uwzglednij przeplyw energii przez kolejne poziomy troficzne.

Zadanie 22.

Karpieniec diabli (Cyprinodon diabolis) to niewielka ryba, mieniaca si¢ niebiesko, ktora zyje
tylko w jednym na $wiecie miejscu, bedgcym wypelniong woda szczeling skalng (Devil’s Hole)
znajdujaca sie na pustyni — w Dolinie Smierci w Kalifornii. Przodek karpienca diablego
zasiedlit ten zbiornik okoto 60 tys. lat temu.

Zwierzeta te zyja w izolowanej jaskini w stonej wodzie geotermalnej o temperaturze 33 °C,
w ktorej poziom tlenu jest tak niski, ze wigkszos¢ gatunkow ryb bytaby bliska smierci. Ich
populacja liczy kilkadziesiat ryb i wystepuje do glgbokosci 24 m, lecz zeruje i rozmnaza sig
na matej, ptytko potozonej potce skalnej o powierzchni zaledwie ok. 18 m?, pokrytej glonami.
Na podstawie decyzji Sadu Najwyzszego USA pod ochrone wzigto wody podziemne w tym
regionie: zakazano jakiegokolwiek czerpania z ich zasobow.

Na podstawie badan molekularnych stwierdzono, ze najblizszym krewnym karpienca diablego
jest inny gatunek z tego samego rodzaju zasiedlajacy niewielkie zbiorniki znajdujace sig
w oazie Ash Meadows potozonej kilka kilometrow od szczeliny Devil’s Hole.,

Na podstawie: www.hemispheres.pl/artykuly/december 08.php;
http://kopalniawiedzy.pl/karpieniec-diabli-Devil-s-Hole-ocieplenie-klimatu

Zadanie 22.1. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego czerpanie wody z zasobow wod podziemnych w rejonie Devil’s Hole
zagrazaloby populacji karpienca diablego. W odpowiedzi odwolaj si¢ do trybu zycia tej
ryby.

. Nr zadania 20.2. | 21.1. | 21.2. | 22.1.
Wypelnia  'Maks, liczba pkt 1 1 1 1
t
cgzamnator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 22.2. (0-1)
Wybierz i zaznacz poprawne dokonczenie zdania sposrod A-B oraz jego poprawne
uzasadnienie wybrane sposréd 1.-2.

Powstanie karpienca diablego jest przyktadem specjaciji

Pobrano z arkusze24.pl

A.

allopatrycznej,

B.

sympatrycznej,

poniewaz

1. | populacje ewoluowaty w izolacji od siebie.

2. | populacje ewoluowaly na tym samym terenie.

Zadanie 23. (0-2)
Ponizej przedstawiono szkielet skrzydta nietoperza i szkielet skrzydta ptaka oraz uproszczone
drzewo filogenetyczne kregowcow ladowych.

skrzydto nietoperza

skrzydto ptaka

nietoperze

Q

gryzonie ptaki

Q

krokodyle

oo [

Legenda:

przeksztatcenie kornczyn
przednich w skrzydta

wyksztatcenie czterech
konczyn

Na podstawie: http://evolution.berkeley.edu/evolibrary/article/evo_09

Na podstawie informacji przedstawionych na schemacie uzupelnij ponizsze zdania tak,
aby powstal poprawny opis wymienionych narzadéw. Podkresl w kazdym nawiasie
wlasciwe okreslenie.

1. Szkielet skrzydta ptaka i szkielet skrzydla nietoperza sa (homologiczne / analogiczne),

poniewaz maja (wspolne / rozne) pochodzenie oraz plan budowy.

2. Powierzchnie no$ne umozliwiajgce aktywny lot ptaka i nietoperza sa (homologiczne /

analogiczne), poniewaz powstaty (niezaleznie / tylko raz) w toku ewolucji.

. Nr zadania 22.2. | 23,
Wypelnia  [Vaks, liczba pkt 1 2
cEZRmnALor Uzyskana liczba pkt
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Pobrano z arkusze24.pl

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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